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Landratsamt Ebersberg                                                         Glonn, den 21.3.2013 
Landrat Gottlieb Fauth 
Eichthalstr.5 
85560 Eberberg                                                                                                                            

Antrag an den Kreisausschuss und den Kreistag:   

Erweiterung des Ratsinformationssystems zum Bürgerinformationssystem 

Der Kreisausschuss und der Kreistag mögen beschließen:  

1. Das bestehende Ratsinformationssystem wird zu einem Bürgerinformationssytem er-

weitert.  

2. Zu den bereits eingestellten Tagesordnungen werden auch die Sitzungsvorlagen und 

Anträge sowie – zeitnah - die Niederschriften der abgelaufenen Sitzung veröffentlicht. 

3. Die Niederschriften sollen als Verlaufsprotokolle eingestellt werden. 

4. In den Niederschriften der vergangenen Sitzungen werden die Beschlussergebnisse 

mit aufgenommen und veröffentlicht. 

Begründung: 

Mit unserem Antrag nehmen wir Bezug auf die Landkreis-Geschäftsordnung §28 „Einsicht-

nahme durch Kreisbürger“: Die Einsicht in die Niederschriften über die öffentlichen 

Kreistagssitzungen steht allen Kreisbürgern frei (Art. 48 Abs. 2 LKrO). Die in öffentlichen 

Sitzungen gefassten Beschlüsse werden im Internet veröffentlicht. 

Bereits 2003 hat die Grüne Kreistagsfraktion die Einführung eines Rats- und Bürgerinforma-

tionssystems beantragt. Seit geraumer Zeit können KreisrätInnen das Ratsinformationssystem 

nutzen. Für interessierte BürgerInnen ist die Arbeit des Kreistags aber nur wenig transparent, 

denn ihnen steht lediglich eine einfache Tagesordnung online zur Verfügung. Alle gestellten 

Anträge, die Vorlagen der Verwaltung und alle Hintergrundinformationen zu den Tagesord-

nungspunkten bleiben bisher ratsintern. Viele BürgerInnen wissen zudem gar nicht, welche 

umfangreichen Aufgaben der Kreis überhaupt erfüllt und welche politischen Entscheidungen 

getroffen werden. Die vielfältigen Aufgaben und Leistungen des Kreises und der politischen 
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Entscheidungsgremien könnten mit einem umfassenden und aktuellen Bürgerinformationssys-

tem deutlich besser vermittelt werden. 

Die GO des Kreistags sieht bisher nur eine Veröffentlichung der Beschlussprotokolle vor. Es 

muss ein anderer Weg gefunden werden, einerseits die Persönlichkeitsrechte zu wahren und 

andererseits möglichst detaillierte Protokolle zu veröffentlichen. Es gibt bereits eine Reihe 

von Städten und Landkreisen, die ihre Protokolle im Wortlaut ins Netz stellen. 

 

Informationen sind die Grundlage für sachliche Auseinandersetzungen, sie sorgen für Trans-

parenz. Wir hoffen, dass das Bürgerinformationssystem die Bevölkerung motiviert, sich ver-

stärkt für das politische Leben im Landkreis Ebersberg zu interessieren. 

 

Bespielhaft sind für uns z.B. die Rats- und Bürgerinformationssysteme: 

 der Stadt München: 
http://www.rismuenchen.de/RII2/RII/ris_sitzung_trefferliste.jsp?nav=1 

 

 der Stadt Garching: 
http://www.garching.de/Rathaus+_+Service/Stadtrat+_+Aussc%C3%BCsse/Sitzungen/%C3%

9Cbersicht-p-544.html 

 

 der Landkreis Rosenheim: http://www.landkreis-rosenheim.de/#{5} 

 
 
 
Christine Gerneth                        Reinhard Oellerer                             Waltraud Gruber 
Kreisrätin                                       Kreisrat                                            Fraktionssprecherin 
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